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Памятка  
о противодействии коррупции и  ответственности руководителей подведомственных учреждений за хищения  и должностные преступления при начислении заработной платы сотрудникам бюджетных учреждений, а также использования руководителями указанных учреждений бюджетных средств на личные нужды 

Законодательство в сфере противодействия коррупции относит принятие мер, направленных на формирование в обществе негативного отношения к коррупционному поведению, к основным направлениям деятельности учреждений по повышению эффективности противодействия коррупции.
[bookmark: _GoBack]Борьба с коррупцией заключается не только в применении правовых мер, направленных на преследование за совершение коррупционных правонарушений, но и в превентивной работе по повышению уровня правосознания граждан, популяризацию антикоррупционных стандартов поведения, образования и воспитания, на формирование антикоррупционного поведения гражданина.
Цели предупреждения правонарушений, прежде всего, достигаются обучением граждан самостоятельному применению законов для защиты своих прав и отстаивания своих интересов.
Одной из основных задач  в сфере противодействия коррупции является повышение эффективности просветительских, образовательных и иных мероприятий, направленных на формирование антикоррупционного поведения работников, обучающихся учреждения, популяризацию в обществе антикоррупционных стандартов и развитие общественного правосознания.
Основными нормативными правовыми документами в сфере противодействия коррупции являются:
Декларация Организации Объединенных Наций о борьбе с коррупцией и взяточничеством в международных коммерческих операциях (16 декабря 1996 года);
Конвенция об уголовной ответственности за коррупцию от 27 января 1999 года;
Дополнительный протокол к Конвенции об уголовной ответственности за коррупцию от 15 мая 2003 года;
Конвенция ООН против коррупции от 31.10.2003;
Федеральный закон Российской Федерации от 25.12.2008 N 273-ФЗ «О противодействии коррупции»;
Постановление Администрации Екатеринбурга от 09.02.2011 № 372 «Об утверждении Положения и состава Совета при Главе Екатеринбурга по противодействию коррупции»;
Постановление Администрации города Екатеринбурга от 18.04.2013 
№ 1395 «Об утверждении Положения о порядке представления лицом, поступающим на должность руководителя муниципального учреждения, и руководителем муниципального учреждения сведений о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера супруга (супруги) и несовершеннолетних детей»;
Постановление Администрации города Екатеринбурга от 30.06.2017
№ 1152 «Об утверждении Положения о комиссии по противодействию коррупции и урегулированию конфликта интересов в муниципальных организациях, расположенных на территории муниципального образования «город Екатеринбург»;
Постановление Администрации города Екатеринбурга от 21.02.2018 № 369 «Об утверждении плана противодействия коррупции в муниципальном образовании «город Екатеринбург» на 2018-2020 годы»;
Указ Президента РФ от 29.06.2018 № 378 «О Национальном плане противодействия коррупции на 2018-2020 годы»;
Распоряжение Администрации города Екатеринбурга от 10.06.2019 № 86-р «О противодействии коррупции в Администрации города Екатеринбурга».
	За совершение коррупционных правонарушений предусмотрены следующие виды ответственности: уголовная, административная, гражданско-правовая, дисциплинарная.
Уголовная ответственность (Уголовный кодекс РФ):
Ст. 291 (дача взятки), 290 (получение взятки), 291.1. (посредничество во взяточничестве), 291.2 (мелкое взяточничество), 289 (незаконное участие в предпринимательской деятельности), 204 (коммерческий подкуп), пункт «б» ч.2 ст. 229.1 (контрабанда наркотических средств), 285 (злоупотребление должностными полномочиями), 184 (оказание противоправного влияния на результат спортивного соревнования или зрелищного коммерческого конкурса), пункт «а» ч. 2 ст. 226.1 (контрабанда сильнодействующих, ядовитых, отравляющих, взрывчатых, радиоактивных веществ), 141.1 (нарушение порядка финансирования избирательной кампании кандидата), 292 (служебный подлог).
        За совершение коррупционных преступлений предусмотрены следующие виды наказаний: штраф, лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, обязательные работы, исправительные работы, лишение свободы.
Административная ответственность
(Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях):
Ст. 19.28 (незаконное вознаграждение от имени или в интересах юридического лица);
Ст.19.29 (незаконное привлечение к трудовой деятельности либо к выполнению работ или оказанию услуг государственного или муниципального служащего».
       За совершение коррупционных правонарушений предусмотрен штраф.
        Гражданским кодексом РФ предусмотрена гражданско-правовая ответственность за коррупционные правонарушения, в том числе взыскание в судебном порядке ущерба, причиненного коррупционными действиями виновных лиц, расторжение незаконных государственных и муниципальных контрактов, заключенных должностными лицами из корыстных побуждений, признание бездействия, либо действий и решений должностного лица незаконными. 
        Дисциплинарная ответственность, в соответствии с действующим федеральным законодательством, предусмотрена для должностных лиц учреждений.
   При осуществлении деятельности Департаментом образования как учредителем, распорядителем бюджетных средств подведомственных учреждений выявляются факты нарушений в деятельности руководителей учреждений. Данные действия носят противоправный характер и, в дальнейшем, классифицируются как уголовное преступление.
   Департаментом образования выявляются факты противоправных действий руководителей учреждений. 
   В одной из школ Железнодорожного района выявлен факт установления выплат сотруднику за выполнение работ по нескольким должностям – «специалист по кадрам» и «лаборант», при этом, согласно пояснениям сотрудников учреждения, данный работник в учреждении фактически отсутствовал. До завершения  проверки директором учреждения представлен приказ об увольнении данного сотрудника «задним числом». В этом же учреждении установлен факт трудоустройства второго сотрудника (падчерицы директора) по должностям «уборщик служебных помещений» и «лаборант». В отношении работников директор вносила в табеля учета рабочего времени и расчета заработной платы заведомо ложные сведения о времени работы, организовывала начисление и выплату заработной платы, подписывала приказы о премировании.  О выявленных противоправных действиях данного руководителя Департаментом образования направлено заявление в правоохранительные органы. Прокуратурой Железнодорожного района утверждено обвинительное заключение по уголовному делу в отношении руководителя. В дальнейшем, директор учреждения привлечена к уголовной ответственности за совершение преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 292 УК РФ (служебный подлог) с обязанностью возмещения материального ущерба в размере 92 000 руб.
   В одном из дошкольных учреждений Железнодорожного района заведующим осуществлено фиктивное трудоустройство в учреждение своего знакомого, заработная карта которого находилась в пользовании заведующего. Заведующим осуществлено также трудоустройство родственника (матери) на должность заместителя заведующего по АХЧ, которой так же осуществлялись выплаты по должностям «повар», «кладовщик», трудовые функции по которым она фактически не исполняла. Заведующей вынесен приговор  в совершении преступлений  по ч. 3 ст. 159 (мошенничество) и ч. 1 ст. 292 Уголовного кодекса РФ (служебный подлог), назначено наказание в виде лишения свободы сроком на 2 года условно с испытательным сроком в 2 года с обязанностью в виде оплаты штрафа в сумме 50 000 руб., возмещения ущерба, причиненного преступлением, в сумме 121 550 руб.
    Департаментом образования, по результатам проведенной на основании обращения работника проверки в одном из дошкольных учреждений Орджоникидзевского района установлены факты возможных противоправных действий руководителя учреждения. Заведующим осуществлялась выплата денежных средств сотрудникам учреждения, которые в дальнейшем передавали наличные средства заведующему. Департаментом образования направлены соответствующие документы в Следственный отдел по Орджоникидзевскому району и Прокуратуру города Екатеринбурга.
	Учитывая изложенное, прошу напомнить руководителям подведомственных учреждений о недопустимости допущения нарушения законодательства в сфере противодействия коррупции, при распределении бюджетных средств, а также о недопустимости использования руководителями указанных учреждений бюджетных средств на личные нужды.
В случае выявления таких фактов, информация будет незамедлительно направляться в правоохранительные органы для осуществления процессуальных действий и принятия мер реагирования.
