Дорогие родители, Семья – это тот надежный тыл и фундамент, на который мы опираемся в нашей жизни, что бы с нами ни происходило (с семьей мы делим свои радости и успехи, переживаем огорчения и разочарования).
Для каждого из нас слово «Семья» звучит по-своему, имеет разное объяснение и вызывает самые разные эмоции.  Но каждый из нас по-своему прав. У наших детей тоже есть мнение на этот счет.
Внимание на экран! (на заранее подготовленном экране демонстрируется маленький видеофильм «Семья – это…» )

Действительно, Семья – это наш дом, наши родители, бабушки и дедушки, братья и сестры, это наши общие воспоминания, впечатления, близкие нам люди и привычки,  которые перерастают часто в семейные традиции и ценности. Главным украшением каждой семьи, конечно же, являются наши дети. 
Продолжая рассматривать тему семейного воспитания, хочется особое внимание обратить на ценности. Сегодня мы попробуем все вместе определить их.
Что же такое: «ЦЕННОСТИ СЕМЕЙНОГО ВОСПИТАНИЯ»?
Семейные ценности теряют свое значение, если не будет семьи.
А семья не может существовать без тех принципов, которые смогут сохранить ее целостность и духовное здоровье.
Семейные ценности – это отношение человека к человеку, насыщенные любовью и заботой.
Мужчина и женщина, создавая союз, привносят в него каждый свое, и все это вместе образует фундамент семейных отношений, создают мир, в котором будут рождаться, и расти их дети. 
Семья – важнейшая школа морали, где  человек делает первые шаги на  пути своего становления.
Семейные ценности - это то, что нельзя купить ни за какие деньги.
Семейные ценности можно обрести и пронести их через всю жизнь всем вместе. 
Маленький ребенок воспринимает мир глазами взрослых – его родителей.
Папа и мама формируют детскую картину мира с самой первой встречи со своим малышом.
Сначала они выстраивают для него мир прикосновений, звуков и зрительных образов, затем – учат первым словам, затем – передают свое ко всему этому отношение.
То, как ребенок впоследствии отнесется к себе, окружающим и жизни в целом – целиком и полностью зависит от родителей. 
При условии, что в семье будет ВЗАИМОПОНИМАНИЕ, жизнь может представляться ему бесконечным праздником или увлекательным путешествием.  А может видеться, как  источник страха и тревоги, в которой ребенок вынужден обитать, если в доме царит постоянное                           разногласие и раздор, происходят обиды и ссоры. Для ребенка нет «правых» и «неправых», он любит Вас обоих просто так, не за какие-то достоинства и недостатки, которые раздражают Вас друг в друге.
Мы с Вами определили следующее:

1. Взаимопонимание, любовь в семье – это ценность семейного воспитания, наш первый кирпичик.
Мы для детей – образец подражания. Мы должны уметь принимать мудрое решение. Сколько бы ни было ситуаций, как бы вы их не решали, помните: вам обязательно нужно оставаться ребенку другом.
Чтобы воспитание ребенка было правильным, надо, чтобы в семье царило взаимопонимание и действовали законы семьи.
Их всего четыре:
* Закон единства требований отца и матери.
* Закон значимости похвалы для ребенка.
* Закон трудового участия каждого члена семьи в жизни всей семьи.
* Закон разделения в равной мере материальных и моральных благ между взрослыми и детьми.
Если эти законы в семье сохраняются, если отец и мать оптимисты и друзья своего ребенка значит, он состоится как человек и как личность.
2. Связь поколений - это тоже ценность семейного воспитания – вписывается во второй кирпичик.
Родственники - это одна большая семья, где все помогают друг другу. Отец – добытчик, кормилец. Мать – хозяйка, воспитатель детей. Дети – радость и помощь дома. А старики - его мудрость. А где можно увидеть сразу всех членов семьи? Конечно, в семейном альбоме.
Семейный альбом-это огромное пространство жизни, очень простое и доступное, даже для малыша, а с другой стороны загадочное и удивительное. Порой дети не понимают и удивляются, а иногда даже не верят, что взрослые тоже были когда-то детьми. Очень полезно рассказывать своему ребенку о событиях своего детства, используя при этом фотографии. Это могут быть истории веселые, успешные и наоборот.
Совместные дела воспитывают в детях чувство ответственности, уверенности, повышают самооценку, развивают положительные эмоции: чувство радости, удовлетворения, а главное сближают его с родителями, братьями, сестрами и другими членами семьи. Самым ярким элементом семейного воспитания являются СЕМЕЙНЫЕ ТРАДИЦИИ
3. Семейные традиции – наш третий кирпичик.
Традиция в переводе с латинского означает «передача». Традиция – это то, что перешло от одного поколения к другому, что унаследовано от предшествующих поколений (взгляды, вкусы, идеи, обычаи). Семейные традиции – это не только праздники, но и совместные игры, чтение книг и т. д. – все это скрепляет семейные узы, помогает в воспитании детей.
Играйте с ребенком на равных. Ваш малыш активен, любознателен, любит играть с Вами, ведь игра – это самое интересное в жизни ребенка.
Чтобы завершить наш разговор о семье, мне хочется сказать, что, если в Вашей семье нет традиций, придумайте их.
Это сделает Вашу жизнь и детство Ваших детей намного богаче. Добрые семейные традиции оказывают огромное влияние на детей, прежде всего потому, что они сплачивают семью, позволяют сберечь её.
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